

# 文明城区你我共建 幸福合川万家共享

## “服务+”架起法治为民“连心桥”

### ——记全国模范司法所钓鱼城司法所

○通讯员 杨刚

日前,司法部下发《关于表彰全国模范司法所和全国司法所模范个人的决定》,对全国优秀司法所和先进个人予以表彰。我区司法局钓鱼城司法所被表彰为全国模范司法所,系全市16个模范司法所之一。

据了解,钓鱼城司法所将“群众满意”作为工作的出发点和落脚点,坚持用“服务+”工作模式,努力做好矛盾纠纷排查化解、社区矫正对象管理、法治宣传教育等各项司法行政工作,高效推动基层治理体系和治理能力现代化建设,筑牢司法为民“连心桥”,打通法律服务群众的“最后一公里”。

#### “调解+服务” 筑牢平安建设防线

钓鱼城街道下辖14个社区、7个行政村,街道有居民小区57个,住户达3.9万余户。物业纠纷是当前较为突出的社会矛盾之一,处置化解难度相对较大。

“物业纠纷涉及人数多,一旦处置化解不及时,极易引发群体性事件,影响辖区安全稳定。”近日,全国模范人民调解员、川渝地区调解专家、钓鱼城司法所所长彭涛指着花滩社区一建筑工地对笔者说,为了盖这个社区养老服务中心,他们足足花了4个多月的时间,才将该群体性纠纷化解。

据了解,2020年底,钓鱼城街道花滩社区某小区部分业主得知,对面正在装修的社区养老服务中心可能会导致小区

公共设施资源被占用,随即通过业主群邀约维权,要求立即终止施工。

钓鱼城司法所所在街道党政的领导下,积极开展该起群体性矛盾纠纷化解工作,多次组织业主代表进行座谈交流,通过讲法律、讲政策、讲程序、讲道理,逐一解答业主关心的问题,动之以情、晓之以理,舒缓群众情绪,争取业主支持与理解。在多方协调配合下,该群体性纠纷得以成功化解,有效防止了事态的扩大,确保了社区养老服务中心项目顺利推进。

“做好群体性矛盾纠纷的处置化解,要坚持苗头发现早、工作介入早、化解前置早‘三早’工作法。”彭涛说,“根据不同诉求,要分清轻重缓急,并动员相关部门介入参与,循序渐进予以处置化解。”

近年来,钓鱼城司法所将矛盾纠纷排查化解作为工作重点,牵头完善21个村(社区)调解组织建设,规范街道调解中心运作,完善受理、分流、交办、参与、督办等各项程序。建立矛盾纠纷排查调处机制,实施“警调、诉调、访调”对接,利用“部门联动、司法为主”的联合调处方式,排查各类矛盾隐患362起,调解纠纷359起,化解成功率达99%以上。

#### “矫正+服务” 守住安全稳定底线

强化对社区矫正对象的日常监管教育也是基层司法所一项重点工作。钓鱼城司法所坚持严管+教育+帮扶相结合,

严把入矫、矫正、解矫“三关”,推动社区矫正工作制度化、走访常态化、帮扶个性化、监管多样化,确保对社区矫正对象“看得住、盯得牢、矫得好”。

对社区矫正对象的管理,严格执行定期报告、常态巡查、随机监督相结合的方式,对他们的生活、思想及健康状况和日常行踪,进行实时动态掌控,有效防止社区矫正对象脱管失控、肇事肇祸。

严格管理是手段,教育转化才是根本。司法所对社区矫正对象采取集中教育与个别教育相结合的方式,有针对性地开展身份意识、制度规范、认罪服法、思想道德、法律常识、禁毒拒邪、心理健康、政策前途八个方面的主题教育。同时,借助“合川法治大讲堂”,发挥全区律师的专业优势和资源优势,针对社区矫正对象开展法治教育活动,精准教育帮扶,增强社区矫正对象学法、懂法、守法意识,避免重新走上违法犯罪道路。

为精准帮扶社区矫正对象,司法所严格落实“五必访”工作制度,对情绪不稳定、家庭经济困难、重病住院、家庭重大变故的社区矫正对象开展谈心走访,在节假日期间开展走访慰问,综合分析找“病症”,精准帮扶开“良方”,用真情温暖社区矫正对象。

“让社区矫正对象心归正途,还需要坚持教育疏导相结合,克服其心理障碍,重拾自信。”彭涛说,“我们还专门打造了心理咨询室,配备心理咨询师,免费为社区矫正对象提供心理健康咨询服务。”

#### “便民+服务” 夯实基层法治主线

聚焦群众“急难愁盼”问题,钓鱼城司法所坚持从最困难群众入手,从最突出问题抓起,真心实意为群众解忧办实事。

精心打造钓鱼城街道公共法律服务工作站,设置公共法律服务办公室,规范制作形象墙、公示栏、制度栏,为群众提供各类申请表、宣传资料、报刊杂志等,方便群众随时取阅。立足法律事务咨询、矛盾纠纷化解、法律服务指引等功能定位,深入辖区开展法治宣传23场次,提供法律咨询服务360余人次。

努力延伸公共法律服务网络,在辖区21个村(社区)设置公共法律服务工作室,大力推广重庆12348热线和重庆法律服务网(12348重庆法网)等公共法律服务平台,为基层群众提供便捷高效的公共法律服务。

在配合街道全面实施“七五”普法规划过程中,钓鱼城司法所坚持以“民主法治示范村(社区)”创建和“法治文化示范小区”建设为抓手,将“法律八进”延伸到群众家门口,着力提升辖区群众对公共法律服务的知晓率、首选率、满意率。

钓鱼城司法所不断深化“枫桥经验”合川实践,将法治宣传融入基层社会治理工作,大力开展“法律明白人”“人民调解员”培训工作,不断夯实法治宣传阵地建设,有力有序推进全国、重庆市民主法治示范村(社区)创建工作,提高辖区群众法律意识和法律素养,夯实基层法治根基。



元旦假期,我区书画爱好者在久长路步行街、文峰古街举办现场书画惠民活动,义务为群众写春联、送书画,让高雅艺术走入寻常百姓家,受到广大市民的热烈欢迎。

通讯员 秦林 摄

## 艰苦创业 团结协作

(上接1版)

由于家贫,张益智16岁就外出打工。他吃苦耐劳,勤学好问,19岁时成了瓦工班长;21岁,当上管理工人的工长;26岁,他成立建筑公司独当一面。2012年,张益智接手家乡几乎废弃的万泉湖景区,开始新的奋斗。张益智的经历是千千万万林州人的缩影——

上世纪60年代“战太行”,人们用双手挖出千里生命渠;

上世纪80年代“出太行”,10万大军在全国打响建筑金字招牌;

上世纪90年代“富太行”,带着赚回的第一桶金,林州人回家建厂开工,富裕家乡;

新世纪里“美太行”,林州转变发展思路,走向低碳环保经济。

今天,林州打赢脱贫攻坚的硬仗,实现全面小康的梦想,走上了全面推进乡村振兴的新征程。

一代人有一代人的使命。如今,林州百姓已不再为饮水而担忧,中国人民已不再为温饱而发愁,但默默流淌在太行山上的“幸福渠”,将一直见证中华儿女团结奋斗、追求幸福的努力。

#### “精神渠”永不断流

“自力更生、艰苦创业、团结协作、无

私奉献”。很多到过红旗渠的人说,最难忘的是水中闪闪发亮的精神。

曾经,修渠人把生命与水渠融为一体;如今,每个人用自己的拼搏书写新的故事。

2013年,55岁的王生有面临一个选择。担任盘龙山村党支部书记20多年的大哥王自有,在为村里修路奔波的途中突发脑梗病逝,村里的“天”塌了。王生有常年在外做生意,因车祸失去一条手臂。乡亲们想让事业有成的他回村接任村支书。

回,还是不回?作为党员的王生有,扛起了全村人的期盼。经过多方奔

走和努力,他带领乡亲们将坑洼不平的土路变成了平坦的水泥路,并继续绿化荒山,种植花椒、核桃、中药材,不仅使特色产业更红火,也为发展旅游打下基础。

时光荏苒。从空中俯瞰,盘龙山蜿蜒的山路如一条巨龙,与远山间缓缓流淌的红旗渠遥相呼应。这是跨越半个世纪的沧桑变化,也是共产党员的初心见证。

一切为民者,民则向往之。对于今天的共产党人来说,红旗渠,既是历史的答案,也是时代的航标。(据新华社)

## 重庆正式发行第三代社保卡

### 二代社保卡在有效期内仍可继续使用

重庆日报讯(记者 张莎)按照人社部社保卡密钥安全体系升级的总体要求,结合重庆市“一卡通”建设远景规划,重庆市第三代社保卡于日前正式发行。

第三代社保卡延续了第二代社保卡的全部功能(身份凭证功能、信息记录功能、自助查询功能、缴费和领

取待遇功能、就医结算功能、金融支付功能),此外,还有三大特点:支持国密算法并加载了数字证书,社会保障卡的社保、金融“两大功能”更加安全可靠;新增了“非接触式”用卡功能,不用插卡、直接读卡,查询信息、小额支付可实现“一晃而过”刷卡;芯片容量更大,可承载更多应用。三代

社保卡后续还将支持惠民惠农补贴发放、交通出行、文化旅游等60余项公共服务应用功能,真正实现一卡多用、全国通用。

第三代社保卡发行了,二代卡还能用吗?记者了解到,第三代社保卡采取自愿换发、自然过渡的原则。目前正在使用的二代社保卡在有效期内仍可继

续使用。如果你想升级社保卡,或者刚好好了要补办,就可以申领三代卡。申领人可以持本人有效身份证件到就近的社保卡服务网点,现场制卡、立等可取,也可以通过“重庆市政府”渝快办App、“重庆人社”App等线上服务渠道申领,邮寄到家。

(据2022年1月3日《重庆日报》)

### 深入学习贯彻党的十九届六中全会精神



在中国共产党的历史上,中共六届六中全会被毛泽东称为“是决定中国之命运的”。这次会议制定了《关于中央委员会工作规则与纪律的决定》等一系列组织建设方面的文件,是一次在全党“立规矩”的重要会议,在中国共产党制度建设和纪律建设史上具有重要地位。会议明确要求,全党党员要做到“个人服从组织、少数服从多数、下级服从上级、全党服从中央”。“四个服从”是在六届六中全会上首先提出来的。从中共七大开始,“四个服从”被写进党章,成为中国共产党最根本的政治纪律和政治规矩。

1938年9月29日至11月6日,中共中央在延安桥儿沟召开扩大的六届六中全会。这次会议的任务是,总结抗战以来的斗争经验,纠正王明右倾错误,明确党在民族战争中的地位及在抗战新阶段的基本方针和任务,把全党的认识统一到正确的思想上来。毛泽东在这次会议上首次提出了“纪律是执行路线的保证”这一科学论断。毛泽东强调,“没有纪律,党就无法率领群众与军队进行胜利的斗争”。

土地革命战争时期,党内曾有严格按照“少数服从多数”纪律原则解决领导集体重大意见分歧的事例,这就是红军长征中四渡赤水期间的“打鼓新场风波”。1935年3月,长征途中,红一军团林彪、聂荣臻于10日凌晨致电中革军委,建议攻打打鼓新场。在当日召开的政治局扩大会议上,多数领导人支持攻打打鼓新场,只有毛泽东从避免攻坚战的原则出发,坚决反对攻打。会议按照少数服从多数的原则,作出了攻打打鼓新场的决定。散会后,毛泽东十分焦虑,连夜找周恩来(周恩来是遵义会议决定的军事指挥上下最后决心的负责人),详陈敌我现状,阐述攻打打鼓新场的危险,要他晚一点下发攻击令,周恩来接受了毛泽东的意见。翌日,张闻天再次主持召开会议讨论此事,毛泽东和周恩来用事实说服了与会同志。于是,中革军委随即又发出《关于我军不进攻新场的指令》。在短短两天之内,中央领导集体按照多数决策原则,作出了两个截然相反的决定,充分体现了当时党内的民主氛围和严守“少数服从多数”纪律的原则性。

根据毛泽东的建议,中共六届六中全会通过了《关于中央委员会工作规则与纪律的决定》和《关于各级党部工作规则与纪律的决定》等一系列规定,强调要把纪律教育作为“党的建设的一课”,对于促进党的团结统一发挥了重要作用。《关于中央委员会工作规则与纪律的决定》和《关于各级党部工作规则与纪律的决定》对各级党部权力的形成与行使,以及领导成员与领导集体、领导成员之间、上下级之间的关系如何处置,作出了明确和具体的规定,对于全党树立纪律和规矩意识,做到按程序和规矩办事起到了极为重要的作用。《关于各级党部工作规则与纪律的决定》第十九条规定:“个人服从组织,少数服从多数,下级服从上级,全党服从中央,党的一切工作由中央集中领导,是党在组织上民主集中制的基本原则,各级委员会的委员必须无条件的(地)执行,成为一切党员与干部的模范。”

“四个服从”既反映了民主,又体现了集中,是正确处理党内各种关系的基本准则。坚持“四个服从”,使党的集中统一领导更加有力,确保了各项决策的有效执行。

【中央档案馆(国家档案局)供稿】

## 1938年11月《关于中央委员会工作规则与纪律的决定》

## 重庆市统计局 行政处罚催缴 通知书送达公告

重庆毅翔科技有限公司:

我局已于2021年9月9日向你单位公告送达《行政处罚决定书》(渝统罚字[2021]55号),现公告期满,你单位尚未履行行政处罚决定。我局于2021年12月28日作出了《行政处罚催缴通知书》(渝统罚催字[2021]4号),通知你单位务必将罚款50000元(大写:伍万元整)和加处罚款(逾期时间从2021年11月24日算起,每日按罚款数额的百分之三加处罚款,加处罚款的数额不超过罚款数额)缴至重庆市财政局指定的统计罚没专用账户(户名:重庆市财政局账号:123902389310111

开户银行:招商银行重庆分行营业部)。若超过法定复议和诉讼期限仍不履行本通知的,我局将申请人民法院强制执行。

因受送达人下落不明且按《中华人民共和国民事诉讼法》规定的其他方式均无法送达,现依法向你单位公告送达《行政处罚催缴通知书》,限你单位自公告之日起60日内,到我局领取通知书(地址:重庆市渝北区青竹东路教育路9号1305室,联系人:李宇,联系电话:023-66168141),逾期则视为送达。

重庆市统计局 2022年1月3日